	Par quel(s) mécanisme(s) des caractères nouveaux peuvent-ils apparaitre?


Extrait de la notice d’un antibiotique : l’Amoxicilline / Acide clavulanique Winthrop 500 mg/62,5 mg Adultes
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[image: image1.png]complétement  guéri.  L'éventuelle
impression de fatigue n'est pas due au
traitement antibiotique mais & I'infection
elle-méme. Le fait de réduire ou de
suspendre son traitement serait sans effet
sur cette impression et retarderait votre
Quérison.

M Si vous avez pris plus de
AMOXICILLINE/ACIDE
CLAVULANIQUE  WINTHROP
500 mg/62,5 mg ADULTES,
comprimé pelliculé (rapport
amoxicilline/acide
clavulanique : 8/1) que vous
n'auriez da

Consultez immédiatement votre médecin
ou votre pharmacien.

W Si vous avez oublié de
prendre AMOXICILLINE/ACIDE
CLAVULANIQUE = WINTHROP
500 mg/62,5 mg ADULTES,
comprimé pelliculé (rapport
amoxicilline/acide
clavulanique : 8/1)

Ne prenez pas de dose double pour
compenser la dose que vous avez oublié
de prendre.

QUELS SONT LES EFFETS
INDESIRABLES EVENTUELS
Comme tous les médicaments,
AMOXICILLINE/ACIDE CLAVULANIQUE
WINTHROP 500 mg/62,5 mg ADULTES,
comprimé pelliculé (rapport
amoxicilline/acide clavulanique : 8/1)
est susceptible d'avoir des effets

indésirables :

* Manifestations digestives : nausées,
vomissements, candidose (infection
due a certains champignons
microscopiques), diarrhée, selles
molles, dyspepsie (digestion difficile),
douleurs abdominales.

¢ Quelques  cas  de  colites
pseudo-membraneuses (maladie de
I'intestin_ avec diarrhée et douleurs

Ll i b

plaquettes.

La derniére date a laquelle cette notice
a été approuvée est : Mai 2008.

CONSEIL:
EDUCATION SANITAIRE

Que savoir sur les antibiotiques ?
Les antibiotiques sont efficaces pour
combattre les infections dues aux
bactéries. lls ne sont pas efficaces contre
les infections dues aux virus.
Aussi, votre médecin a choisi de vous
prescrire cet antibiotique parce qu'il
convient précisément a votre cas et a
votre maladie actuelle.
Les bactéries ont la capacité de survivre
ou de se reproduire malgré I'action d'un
antibiotique. Ce phénomeéne est appelé
résistance : il rend certains traitements
antibiotiques inactifs.
La résistance s'accroit par I'usage abusif
ou inapproprié des antibiotiques.
Vous risquez de favoriser I'apparition de
bactéries résistantes et donc de retarder
votre guérison ou méme de rendre inactif
ce médicament, si vous ne respectez pas :

« la dose a prendre,

* les moments de prise,

* et la durée de traitement.

En__conséquence, pour _préserver

Pefficacité de ce médicament :

1) N'utilisez un  antibiotique que
lorsque votre médecin vous I'a
preserit.

2) Respectez
ordonnance.

3) Ne réutilisez pas un antibiotique
sans prescription médicale méme si
vous pensez combattre une maladie
apparemment semblable.

4) Ne donnez jamais votre antibiotique
a une autre personne, il n’est
peut-étre pas adapté a sa maladi

5) Une fois votre traitement terminé,
rapportez a votre pharmacien toutes
les boites entamées pour une

strictement  votre





TRAVAIL A FAIRE

A l’aide de vos connaissances (partie A du programme de SVT) et des documents mis à votre disposition, expliquez comment apparaissent de nouveaux caractères (comme la résistance à un antibiotique) chez les organismes.

Supports de travail :
· Document 1 : Modification du programme génétique et sélection
· Document 2 : Les mutations
· Document 3 : film CDP «  les moustiques »
	Capacités
	Vous avez réussi si :
	Auto-évaluation
	Professeur

	RC
	Vous avez rappelé vos acquis de la partie A du programme.
	(              (
	(              (

	I
	Vous avez tiré des informations de chaque document.
	(              (
	(              (

	I
	Vous avez trouvé quel est le caractère qui apparait chez les moustiques.
	(              (
	(              (

	I
	Vous avez trouvé quel est le mécanisme qui permet l’apparition d’un nouveau caractère et vous avez donné son nom.
	(              (
	(              (

	Ra
	Vous avez indiqué ce que révèle le test.
	(              (
	(              (

	Ra
	Vous avez indiqué pourquoi ce nouveau caractère remplace l’ancien.
	(              (
	(              (

	C
	Vous avez rédigé des phrases personnelles (pas de copier/coller des documents).
	(              (
	(              (

	C
	Vous avez rédigé un texte cohérent avec une progression logique des idées.
	(              (
	(              (

	C
	Vous avez rédigé un texte ponctué et en limitant les fautes d’orthographe.
	(              (
	(              (


Document 1 : Modification du programme génétique et sélection (SVT, 3ème, HATIER – Paris, 2008)

[image: image2.jpg]Origine d’une différence entre populations appartenant a la méme espece

Des moustiques résistants aux insecticides

Des études portent sur les carac-
téristiques de populations de
moustiques dans deux régions A
et B, soumises ou non a ['épandage
d’insecticides.

Il y a plus de 35 ans, dans les régions A et B,
la quasi-totalité des moustiques étaient sensi-
bles aux insecticides. Dans une telle population,
qu’elle soit soumise ou non a I'action d’insecticides,
il apparait toujours, de temps a autres, des moustiques
résistants. ;

La région A n’a jamais été traitée aux insecticides. La plupart des moustiques
qui y vivent sont sensibles a de faibles doses d’insecticides. :

La région B est soumise aux insecticides depuis plus de 35 ans. Dans cette
région, 99 % des moustiques sont résistants aux insecticides.

Différences génétiques entre les moustiques sensibles et résistants

Des différences ont été repérées g : 1 =
P moustiques sensibles moustiques résistants

dans les genes des moustiques | . ;
sensibles aux insecticides et ceux , W paire de s ﬁ
résistants. Ces différences portent s hromosemes €LYl "
sur le géne responsable de la portant le

synthése d'une substance X, qui ou les génes

bloque l'action de linsecticide dans @ | : B de 'résistz?n.ce (TITXIQX] = o
lorganisme d’un moustique. f W BT aux insecticides v 3

I géne responsable de la synthése de la substance X

Test d’évaluation de la quantité de substance X fabriquée

Dans chaque case du test recouverte de papier filtre, on 1“
écrase un moustique. On y ajoute des réactifs qui font \
apparaitre une coloration rouge d'autant plus intense que |
la quantité de substance X présente dans lorganisme du
moustique est importante.

moustique moustique
sensible résistant

. Résultats du test.





Document 2 : Les mutations (Belin, SVT 3ème, 2012)

[image: image3.png]“ Il'arrive que I'ADN subisse des modifications naturel-
les qui affectent certains génes. Ces modifications se
produisent au hasard et sont appelées mutations. De nou-
veaux alleles sont ainsi créés. Certaines mutations peu-
vent étre a l'origine de caractéres héréditaires nouveaux.

* Lorsqu'une telle mutation a lieu dans une cellule repro-
ductrice, et que celle-ci réalise la fécondation, le futur indi-
vidu présentera un caractére nouveau, qu'il transmettra 3
son tour aux générations suivantes.




Les aides ou coup de pouce 
Apport de connaissance :
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De la cellule à l’ADN (cours Académie-en-ligne.fr)
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 La transmission des caractères (cours Académie-en-ligne.fr)

Réponse attendue :
Nous savons que les caractères d’un être vivant ont pour origine l’information génétique portée par l’A.D.N. 

S’il existe de « nouveaux individus » avec des caractères physiques inédits qui, de plus, sont transmissibles, c’est donc qu’une information génétique en est à l’origine. 

Dans notre exemple, au départ les moustiques sont sensibles à l’insecticide (comme les bactéries sont sensibles à l’antibiotique). Mais lors de la multiplication des individus, il s’est produit une modification de l’information génétique dans les cellules reproductrices. Un gène qui code pour la production d’une substance X qui bloque l’action de l’insecticide, apparaît en plusieurs exemplaires sur les chromosomes alors qu’il n’était qu’en un seul exemplaire (document 1). Il s’est produit une mutation (document 2). Cela se traduit par une production beaucoup plus importante de la substance X chez les moustique qui ont le gène en plusieurs exemplaires (couleur rouge intense lorsqu’on fait le test), ce qui leur permet de survivre à l’insecticide contrairement aux autres moustiques. Cette information étant portée par les chromosomes, elle est transmise aux descendants des moustiques mutants. Et on obtient une population qui résiste à l’insecticide.

�








